

# “橱窗戏法”被戳破： 理财产品展示新规拆解收益幻象

银行展示代销理财产品的“优先级”正在重构。过往简单地按照业绩比较基准或者历史业绩高低进行排序，容易造成风险掩盖、投资者实际收益率与展示收益率严重偏离、理财公司行为异化等不良影响。随着《商业银行代理销售业务管理办法》的出台，上述做法有望得到规范。

多位业内人士表示，将综合考量理财产品过往收益兑付情况、底层资产未来收益预期、产品管理人风格属性、产品上线时间、募集期等因素进行排序，同时把好代销产品的准入关，以防范问题的滋生。

●本报记者 李静

## 综合考量多项因素

南方地区某城商行财富管理部人士告诉记者，该行在进行理财产品展示时，会重点考虑三个维度：一是产品管理人；二是理财产品历史收益表现，例如上季度收益兑付情况，业绩稳健的产品会优先展示；三是理财产品底层资产，如果在特定时点，该行判断这些资产能给客户带来良好的投资体验，就会把相关产品置于前列。

北方地区某城商行资管部负责人表示，各家银行对理财产品展示排序的考量维度存在差异，该行会综合考虑是代销产品还是自营产品、风险等级高低、上架时间先后、产品管理人情况等因素。

“我行售卖代销理财产品和自营理财产品，由于需要压降自营理财产品，我们置于手机银行展示前列的都是代销理财产品。此外，我们会按照风险等级由低到高进行排序，例如现金管理类理财产品被置于最前列，往后依次是纯固收类、‘固收+’类、混合类、权益类理财产品。再进一步细分，我们会按照上线的先后时间进行排序。”上述北方地区某城商行资管部人士告诉记者，该行代销的理财产品集中于几家理财公司，因此会把同一家理财公司的产品放在一起展示。

3月21日国家金融监督管理总局发布的《商业银行代理销售业务管理办法》明确，商业银行应当针对同类产品制定一致的代销产品展示规则。对于资产管理产品，应当综合考虑产品业绩比较基准(如有)过往达成情况、风险状况、信息披露、市场反馈等因素，不得简单依据业绩比较基准或者过往业绩高低进行展示排序，不得宣传预期收益率，不得使用合作机构未说明选择原因、测算依据或者计算方法的业绩比较基准。展示成立以来年化收益率的，应当明示产品成立时间。《办法》自10月1日起施行。

记者观察发现，当前多家银行存在较为明显的理财产品“收益优先”展示规律。

以某国有大行为例，该行手机银行会对理财产品按



照风险特征进行

分栏，3月31日现金管理类

理财产品七日年化收益率为2.07%、1.77%、1.58%、1.46%、1.45%。

此外，多家银行的理财产品展示存在“双优先”规律：机构属性优先，各展示栏

均呈现“亲儿子”优先的排列逻辑，银行旗下的理财子公司发行的产品占据各栏目的前列，其他机构产品则被排在后面；时间窗口优先，在固收类理财产品里，募集期即将结束、即将上线的理财产品通常被置于前列，部分银行还会为一些理财产品打上“额度紧张”“即将售罄”的标签。

## 暗藏风险

南方地区某城商行资管部人士表示，每家银行在展示理财产品时普遍突出对销售有利的要素，比如高收益率，从而提升产品吸引力。但是简单地以过往业绩高低或者业绩比较基准高低进行展示排序，容易造成风险掩盖、客户体验感差等不良影响。

一是高收益往往伴随高风险，例如理财产品可能通过投资非标、加杠杆、信用下沉等策略增厚收益，单一收益率排序未能体现理财产品底层资产质量、流动性等关键信息，投资者可能误将具有短期高收益率的产品同于“优质产品”，忽视潜在风险。

二是展示的高收益率往往与投资者实际收益率不符。一方面理财产品过往收益和投资者未来可实现的收益率并不能划等号，另一方面部分业绩亮眼的“打榜产品”会被置于前列，但投资者在买入后往往遭遇收益率“断崖式”下跌。

央行曾提醒投资者理性看待理财产品过往收益率与未来收益率之间的关系。一方面，部分资管产品尤其是债券型理财产品的年化收益率明显高于底层资产的年化收益率，其主要是通过加杠杆实现的，存在较大的利率风险。未来市场利率回升时，相关资管产品净值回撤也会很大。另一方面，理财产品动态发布的年化收益率是当前时点的预期收益率，是按过去一段时期的收益率，线性推算出的未来一年收益率，投资者未来赎回产品时实际获得的收益率是不确定的。现在净值越高，意味着是在更高的价格位置投资，未来的损失风险可能越大。

所谓“打榜产品”是指在发行后不久，理财公司挑选较多优质资产进行配置的产品。鉴于该阶段产品规模较小，这种做法使得它们的收益率能够在短期内迅速抬升。据某股份行理财公司固收部负责人介绍，理财产品可能会集中力量拉高理财产品成立后10天内的收益率，从而大幅提高理财产品成立以来年化收益率以及近1个月年化收益率。这些新理财产品随后在银行渠道端上线，银行会突出展示新发理财产品成立

以来年化收益率或近1个

月年化收益率，亮眼的业绩有助于理财公司在渠道端拓展客群。

这种理财产品展示的收益率往往与最终兑付给投资者的收益率相去甚远。随着新发理财产品规模不断扩大，理财公司对优质资产的供给逐渐匮乏，其原有的高收益率被持续涌入的新资金稀释，新买入的投资者实际获得的收益率会“断崖式”下跌。

## 从源头把关

简单地以过往业绩高低或者业绩比较基准高低进行展示排序还容易造成机构行为异化。记者了解到，部分理财公司为争夺渠道曝光，可能采取激进的投资策略，例如加杠杆、信用下沉等。针对此类风险，某股份行人士表示，银行不仅要重视理财产品展示排序的合理性，更要强调从源头把关，即对理财产品管理人、理财产品实施严格准入。

《办法》对合作机构和代销产品准入管理提出了要求：商业银行对资产管理机构进行准入审查时，应当对其信用状况、投资管理能力、风险管理能力、信息披露情况等进行审查。商业银行应当对代销产品实行准入制管理，根据客群类别、客户风险承受能力和需求等因素，明确代销产品准入标准，建立并有效实施对代销产品的尽职调查和审批制度。

“在合作机构准入方面，考虑到不同类型理财公司的管理风格存在较大差异，例如国有大行和城商行管理的产品风险属性不同，我们会选择与自身经营理念相契合的理财公司，目前主要与国有大行及头部股份行理财公司合作，这种‘精品化’准入模式有别于行业常见的‘广撒网’模式。”上述股份行人士说，“在产品准入维度方面，我们构建了‘三位一体’评估体系：一是考察投资经理的核心投研能力，二是考察产品业绩的持续性和市场分位数表现，三是考察策略的前瞻性和可验证性。同时，我们还会对代销机构进行主动引导。”

具体而言，在投研能力评估方面，该行建立了专业的评估体系，重点考察产品投资经理及核心团队的管理能力，包括但不限于产品管理规模、历史业绩表现、投资经验等关键指标。在产品业绩方面，该行将备选产品系列与全市场所有产品进行比较，要求准入产品的可比业绩位于全市场同类产品前50%分位，考核周期会根据产品类型进行个性化调整。该行会对理财公司的产品策略进行引导，由于该行客户更重视稳健，所以会要求准入的产品以部分低波资产打底，再加上该行的现金类资产，以严格控制产品净值波动。此外，该行还会对产品的投资策略做一些明确的限制，例如对于不同机构的非标占比、杠杆率等指标有不同要求，从而确保产品风险可控。

记者观察发现，当前多家银行存在较为明显的理财产品“收益优先”展示规律。

以某国有大行为例，该行手机银行会对理财产品按

# 险资“买金”破冰 千亿元级增量资金入市可期

●本报记者 陈露

继获准成为上海黄金交易所会员之后，人保财险、中国人寿、平安人寿、太保寿险四家试点保险机构均已落地黄金交易，包括竞价交易、询价交易、定价交易、大宗交易。

业内人士表示，险资投资黄金有助于优化其资产配置结构，分散风险，增厚投资收益；同时，推动黄金市场投资者结构多元化，进一步提升黄金市场流动性和活跃度。多家试点保险机构表示，未来将秉持长期稳健的投资理念，发挥黄金在其资产配置中的独特作用，促进险资长期稳健增值。

## 四家险资买金

3月25日，人保财险通过上海黄金交易所系统完成国内保险机构首笔黄金竞价交易；中国人寿在上海黄金交易所完成国内保险机构首笔黄金询价交易；平安人寿完成国内保险机构首笔上海金定价交易；太保寿险完成国内保险机构首笔黄金现货交易。

国家金融监督管理总局2月7日对外公布《关于开展保险资金投资黄金业务试点的通知》，决定开展保险资金投资黄金业务试点，确定10家试点保险机构。根据《通知》，试点保险公司可以中长期资产配置为目的，开展投资黄金业务试点。试点投资黄金范围包括在上海黄金交易所主板上市或交易的黄金现货实盘合约、黄金现货延期交收合约、上海金集中定价合约、黄金询价期现合约、黄金询价掉期合约和黄金租借业务。

3月24日，上海黄金交易所发布公告称，同意吸收人保财险、中国人寿、平安人寿、太保寿险成为上海黄金交易所会员。

记者调研了解到，上海黄金交易所及相关试点保险机构在前期做了充分的人员、系统等准备。上海黄金交易所表示，该所协同试点保险公司建立投资管理制度、完善信息管理系统、配备合格岗位人员，引导会员根据资产配置和风险管理要求制定合理配置和投资策略，灵活应用多种交易方式分期分批在中长期有序建仓，做好险资参与上海黄金交易所市场的各项保障工作。

中国人寿相关负责人表示，公司前期开展了扎实的准备工作，包括专业人员配备、制度流程建设、信息系统开发、风控体系建设、投资运营管理等。人保财险相关负责人表示，公司迅速行动，配备专业人才，建立健全黄金投资管理制度，并在资产配置与风险管理要求下制定了科学合理的投资策略。

## 优化资产配置结构

从实践来看，此前保险资金可通过买卖黄金相关股票或基金等参与黄金投资，四家试点保险机构黄金交易的落地，标志着险资正式进入黄金

市场。业内人士认为，试点为险资参与黄金投资提供了更便捷的渠道。

对外经济贸易大学保险学院教授王国军表示，黄金与传统的股票、债券等金融资产相关性较低。在当前复杂的经济形势下，投资黄金可以有效分散险资的投资组合风险，优化其资产配置结构。对险资而言，黄金具有避险属性，在经济不稳定、市场波动较大或通胀预期较强时，黄金的增值潜力较大。

人保财险相关负责人表示，黄金作为重要的避险资产，长期来看具备保值增值功能，参与黄金投资业务，将进一步优化人保财险的资产配置结构，改善投资组合的风险收益特征。

中国人寿相关负责人表示，险资入场将为黄金市场带来更多长期资金，为黄金市场注入新的活力，提升黄金市场的深度和广度，促进黄金市场的健康发展，增强人民币黄金定价权。

业内人士认为，按照《通知》中“在投资规模上，试点保险公司应当严格执行投资比例要求，投资黄金账户余额合计不超过本公司上季末总资产的1%”的要求，险资投资黄金试点有望为市场带来千亿元级增量资金。国信证券非银金融行业研究负责人孔祥测算，截至2024年三季度末，上述10家试点保险公司的总资产规模为20万亿元，预计相关政策的落地将为黄金市场带来2000亿元增量资金。

## 坚持长期稳健投资理念

业内人士表示，黄金作为一种长期资产，与险资的中长期配置需求有很好的匹配度。但目前金价处于高位，试点机构需要加强研判，从中长期角度进行投资布局。

业内人士认为，按照《通知》中“在投资规模上，试点保险公司应当严格执行投资比例要求，投资黄金账户余额合计不超过本公司上季末总资产的1%”的要求，险资投资黄金试点有望为市场带来千亿元级增量资金。国信证券非银金融行业研究负责人孔祥测算，截至2024年三季度末，上述10家试点保险公司的总资产规模为20万亿元，预计相关政策的落地将为黄金市场带来2000亿元增量资金。

北京排排网保险代理有限公司总经理杨帆认为，试点保险机构需要高度关注价格波动风险，建立严格的风控机制，合理设置止损点和止盈点，以控制损失、锁定利润。此外，还需控制投资仓位，避免过度集中投资。

王国军建议，相关试点保险机构需构建覆盖市场、合规、操作等多维度的风险防控体系，结合政策要求与市场特性，重点关注市场风险、合规风险、操作风险和声誉风险，需加强与银行、上海黄金交易所的协同。

多家试点机构表示，未来将坚持长期稳健的理念投资黄金。平安人寿相关负责人表示，在配置规划方面，公司将严格遵循监管部门要求，结合自身风险偏好和资产负债管理需求，中长期合理配置黄金资产。战略上，从分散投资风险、优化组合结构角度将黄金纳入年度及中长期战略资产配置计划；战术上，将在严格管理风险的基础上，密切跟踪、及时研究市场变化，积极把握投资机会。

■ 广发证券“投研财富+”投资者教育专栏(一)

# 中国创新药——变革全球疾病治疗SOC的新势力

●广发证券医药生物首席分析师 罗佳荣

从复盘维度看，国内转型创新的大药企和Biotech(生物科技公司)

的估值低点出现在2022年4月份，其核心驱动因素是当年创新药医保续约规则趋理性，国内明星创新药企业均有不俗的股价表现。

近两年，中国创新药的表现和投资引发市场持续关注。下面，我们从创新药企业本身特点、影响中国创新药定价因素、中国创新药企

的竞争力以及驱动因素等多个方面简述观点。

创新药的核心资产是临床数据，通过严格的临床数据验证来改写

疾病治疗的“SOC(标准治疗方案)”，并驱动医生的处方调整优化，最终让患者获得真正的临床改善；与此同时，创新药企业通过专利保护享受

市场独占权，从而而回收成本、实现收益；这是创新药企业的核心运作逻辑。由于需要长期的临床验证，创新药研发难度较大，相较具备现金流优势的企业，其定价机制也会更为复杂，投资机会也更多以个股的形式呈现。这导致资本市场对创新药板块投资收益的获得感不是很强。

很多时候，创新药企业会被视为某种市场的贝塔，主要是通过创新药企业的BD(Business Development，核心目的是通过买卖药物产品，实现公司的战略目标和财务增长)等催化因素来引导市场进行投资。

从以上来看，市场很可能对许多创新药企的阿尔法机会。

特别是目前不少投资人对中国创新药企业的认知仍然存在以下误区：一是认为与海外主流市场的同行相比，中国的创新很弱

度上是“炒作业”，是可有可无的me-too，甚至是me-worse，缺少竞争力；二是认为中国以医保支付为支付主体的单一支付体系，无法有效承接创新药产业产出的大量新药，创新药投资在中国市场很难获得令人满意的回报。但真实的情况是，除了转型创新的本土大药企，自2018年3月1日港股第一家创新药公司歌礼制药-B上市以来，还有数十家非盈利的创新药企业已经通过港交所的18A规则、上交所科创板的五套规则上市。在近7年的时间框架内，通过对近百家企业的观察分析，上述对国内创新药企业的偏见已经被证伪。这是一套经过产品反复实践的检验标准，得出来的结论也让人更加信服。

诚然，由于创新药上市之前需要经历漫长的临床检验过程，上市之后还需要通过医保谈判、医生准入等众多市场准入环节，绝大部分时间的临床验证，创新药研发难度较大，相较具备现金流优势的企业，其定价机制也会更为复杂，投资机会也更多以个股的形式呈现。这导致资本市场对创新药板块投资收益的获得感不是很强。

很多时候，创新药企业会被视为某种市场的贝塔，主要是通过创新药企业的BD(Business Development，核心目的是通过买卖药物产品，实现公司的战略目标和财务增长)等催化因素来引导市场进行投资。

从以上来看，市场很可能对许多创新药企的阿尔法机会。